

# Я очень азартный человек...

Ивана Антоновича Барышникова особо представлять не надо. Председателя производственного совета АО "АВТОВАЗ", члена совета директоров АО "АВТОВАЗ", депутата Самарской губернской Думы многие знают не понаслышке. Кто-то знаком с ним по КВЦ, где он трудился с 1970 года разметчиком, кто-то сталкивался с ним, когда Барышников был председателем совета трудового коллектива (1989—1993 годы), а кто-то обращался за помощью как к депутату Верховного Совета СССР. Да мало ли какие пути сводят людей на ВАЗе, который, как город в городе, имеет свои улицы, свои микрорайоны подразделения, своих знаменитостей.

В эти июньские дни Барышников принимает поздравления с 60-летием от многочисленных друзей и коллег. Накануне юбилея мы попросили Ивана Антоновича забыть о делах служебных и поговорить "за жизнь"...

— Иван Антонович, как чувствует себя мужчина на пороге 60-летия?

— Я не могу ответить на этот вопрос. Я не чувствую своих 60-ти лет. Мне кажется, я только нахожусь где-то на подступах, и этот возраст еще не подошел.

— Говорят, что многие знания — многие печали. И чем дальше человек живет, тем печальнее его восприятие мира.

— Я бы с этим изречением не согласился. Грустно не от того, что какой-то этап жизни проходит и наступает следующий. Грустно порой смотреть на сегодняшнюю действительность. Что мы оставим после себя своим детям и внукам?

— Но и 20 лет назад не было все хорошо. Вы вспомните, к примеру, пустые полки магазинов...

— Я не отношуся к той категории людей, которые уровень жизни определяют наличием колбасы в продаже или каких-то промышленных товаров. Я исхожу из морального, духовного состояния народа. А вот в этом отношении у нас не все благополучно. Несмотря на все сложности, 10—15 лет назад уделялось больше внимания подрастающему поколению, и с этим никак не поспоришь. В более достойном положении были наши ветераны, пенсионеры.

— Много ли в вашей жизни было поступков, о которых сейчас жалеете?

— Достаточно было ошибок, которые сказывались на всей моей жизни. О некоторых приходится сожалеть. Некоторые сейчас воспринимаются совсем по-иному. Но я должен сказать, что самое острое, самое большое сожаление — о

Ю. Г. КАРНАУХОВ:

— Иван Антонович Барышников — яркий представитель рабочего класса, в котором сочетаются природный ум, жизненный опыт, умение ориентироваться в сложнейших житейских обстоятельствах, блестяще используемые в поисках положительного компромисса в интересах всех. В этом — полезное долгожитие и потенциал на будущее.

что в селе многие обращались к ней за советом.

— Есть ли в вас черты характера, от которых вы всю жизнь пытались избавиться, но из этого так ничего и не получилось?

— Я очень азартный человек. Могу увлечься игрой. Вот даже сейчас, бывает, иду, вижу: мальчишки играют в футбол — я готов включиться и продолжить вместе с ними.

— А что же здесь плохого?

— Ну, по-видимому возраст уже не тот. Могу так увлечься рыбальной или охотой, что забуду, что нужно возвращаться домой. Могу проиграть в шахматы всю ночь, и этого покажется мало. К большому сожалению, остановиться никак не удается.

— Есть ли в других людях черты, которым вы завидуете: по-черному или по-белому?

— Конечно, есть. Завидую умению спокойно, мудро рассуждать по глобальным, важным вопросам. Бывают моменты, когда я срываюсь, и мои эмоции начинают выходить наружу. К сожалению, это

так, что по молодости недостаточное внимание оказывал матери. К сожалению, этого уже не исправишь. Мать жила одна в деревне, я — в городе, и при всем желании видеться чаще пяти-шести раз в год не удавалось. И хотя все отпуска я проводил у нее, только сейчас чувствую, что этого было очень мало.

— Иван Антонович, как вы запомнили свою мать из детства?

— Мне кажется, что я сейчас закрою глаза и представлю ее: то моя мать — самая сильная, самая умная, самая большая, самая мудрая. И когда я стал взрослым, и у меня свои дети, я убедился, что оно так и было. Она была настолько мудрой,

В. В. КАДАННИКОВ:

— ВАЗ, наверное, единственное крупное предприятие, которое сохранило производственный совет. И я думаю, что если бы не И. А. Барышников, неизвестно, как бы все повернулось, потому что можно иметь ПС, но не иметь той мощной двусторонней связи между коллективом и администрацией, которая сейчас есть.

Иван Антонович смог это обеспечить, потому что пользуется уважением как коллектива, так и руководства. Он всегда был принципиальным человеком, никогда не шел на поводу ни у администрации, ни у какой-то группы экстремистов, которые присутствуют в любом коллективе. Поэтому, может быть, у нас и сохранен производственный совет, необходимый для любого сбалансированного, живущего по принципу морали коллектива. Роль Барышникова в жизни нашего предприятия трудно переоценить.



присутствует, а раньше было еще в большей степени. Завидую тем, кто умеет владеть собой всегда.

— В чем вы считаете свою жизнь удачной?

— Несмотря на все сложности, мне везло на хороших людей. В армии такие люди заложили основу моего формирования как человека. Но больше всего мне повезло, как и всем жителям нашего города, в том, что в данное время мы все оказались в Тольятти.

А. М. ТАРАТЫНОВ:

— У Ивана Антоновича есть в жизни стержень. При всем том, что он занимал и занимает высокие посты в органах власти, он остался простым и доступным. К нему может прийти любой человек с любым вопросом, и он будет заниматься этим вопросом и приложит все силы, чтобы помочь. Это очень важно — он никогда не оставит без внимания просьбу человека.

Мне повезло, что я длительное время общалась с такими талантливыми и мудрыми руководителями, как Каданников, Николаев, Ляченков, Степанов, Вильчик, — всех не перечислишь. Я счастлив, что мне много лет довелось работать в таком огромном коллективе. С чувством большой ответственности я всегда понимал, что на каком уровне я бы ни находился, я находился не сам по себе, а как представитель коллектива Волжского автомобиль-



ногого завода. Как я представлял этот коллектив на протяжении 10 лет — судить не мне.

— Чему вы не научились за свою жизнь?

— Не научился хорошо играть в футбол, понимать сложную классическую музыку. Не научился до сих пор воспринимать и слушать терпеливо безголосых современных наших певцов. Мне намного приятнее, когда поет человек, обладающий прекрасным голосом. Я всегда с большим удовольствием слушал Муслима Магомаева, хороший голос у Захарова.

А. М. ГУРОВА:

— Лидерские качества в Иване Антоновиче чувствовались всегда. Оренбургский казак! Есть в нем смелость, душевное непокорство и очень большая самостоятельность. Иван Антонович привел в порядок совет трудового коллектива, переименованный позднее в производственный совет. Он примирил, насколько это возможно, работника и работодателя. А это дорогое стоит.

— Вам хватает времени или вы из тех людей, которым вечно некогда?

— Да нет, я бы себя к этой категории не отнес. Я считаю, что человек, которому не хватает времени, зачастую тратит его понапрасну.

— На что вы никогда не стали бы тратить время?

— На вредное, пустое занятие. Никогда бы я не занималась тем, что является уделом одиночек, например, пойти одному через Ледовитый океан. Никогда бы не решился на кругосветное путешествие на велосипеде. Люди стремятся утвердиться, на это уходит много времени, которое,

я считаю, можно использовать на более полезные дела.

— Что, по-вашему, обязательно должен успеть человек в юности?

— Я думаю, очень верна народная пословица — береги честь смолоду. Надо научиться с самых ранних лет беречь свою честь, свое достоинство, репутацию. Самое значительное событие моей юности то, что в 17 лет я был награжден правительственной наградой "За освоение целины". Это было так ярко, так необычно, когда в колхозе одно-

сельчане, старшие по возрасту, стали относиться как к равному, уважительно.

— Иван Антонович, вы в своей жизни встречались с людьми самого высокого полета. Испытывали комплексы перед людьми более богатыми, более образованными, более умными?

— Перед богатыми никогда не было, а умным я всегда завидовал и сейчас завидую. Единственное, что невозможно купить или заработать, чему невозможно научиться, — то, чем наделяет Господь Бог. Если уж он забыл положить ум в голову человеку, то в жизни достичь его невозможно. Что касается образования, то у меня есть принцип, о котором я часто говорю своим сыновьям: я не надо никому завидовать. Надо быть профессионалом. Лучше стать хорошим рабочим, чем плохим инженером, потому что посредственность — это то, что мешает развитию общества. Балласт, который не дает двигаться вперед.

— Иван Антонович, в каком порядке для себя вы расставили бы такие понятия, как семья, работа, друзья?

— Отношение к ним тоже меняется с возрастом. В молодости на первом месте, конечно, были друзья. Сейчас даже трудно разделить работу и семью. Скорее так: работа, а потом семья. Дети уже выросли, определились, столько внимания не требуют. В то же время я считаю, что если человек не имеет нормальной, полноценной семьи, то как личность он не может раскрыться полностью, иметь какую-то значимость.

— За что вы благодарны заводу?

— Заводу я благодарен за то, что здесь прошли мои лучшие годы — 29 лет. За то, что причастен к выпуску неплохой продукции — автомобиля.

— Жене?

— Жена сделала мою жизнь полноценной и радостной тем, что родила мне двух сыновей, большей частью она занималась их воспитанием и всем остальным — мне было просто некогда. И, конечно, я благодарен жене за то, что она на протяжении всей жизни была так добра, заботлива и внимательна, и даже больше, чем я, к моей матери. Кажется, что моя мать ее даже любила больше, чем меня. Между ними никогда не было никаких разногласий. Благодаря всему этому я всегда был уверен, что тыльы мои надежны, я могу быть спокоен.

— А есть что-то, за что вы благодарны своим сыновьям?

— Конечно, молодежь воспринимает мир немного по-иному. Глядя на их дела, поступки, на их мировоззрение, стараешься понять то, что происходит сейчас с их точки зрения. Поэтому сыновья не дают стоять на месте, подталкивают на новую ступень.

— А друзья?

— Друзьям я благодарен за то, что они на протяжении всего жизненного пути были мне верны, оказывали поддержку, всегда с большим пониманием относились ко всем моим просьбам. Многие друзья являются и моими единомышленниками, помогают делать работу, которую я делаю на протяжении многих лет. Благодарен за то, что они есть, и надеюсь, всегда будут такими.

— Что бы вы сами пожелали себе в этот день рождения?

— Что бы пожелал? Ну во всяком случае, не быть занудой.

Любовь СТУКАЛОВА.  
Фото Юрия МИХАЙЛИНА  
и из семейного архива.